

Говоря о миграции, мы не можем обойти вниманием дискриминацию, запреты, преступность, незаконную торговлю людьми, контрабанду и другие подобные явления. Причина этого очевидна: все упомянутые мною явления сегодня связываются с международной миграцией. Миграция воспринимается многими как нечто незаконное, отрицательное и доставляющее неприятности. Сегодня налицо признаки того, что мы не справляемся с ситуацией и новыми тенденциями, происходящими в современных процессах миграции. Зачастую именно не правительства, а преступники в целом контролируют процесс миграции. Чем меньше наша способность разработать надлежащие стратегии, рамки и создать новые институты для эффективного решения вопроса о международной миграции, тем больше возможностей мы открываем преступникам для обогащения за счет мигрантов.

Что нам необходимо сегодня? На мой взгляд, нам необходима своего рода реабилитация явления международной миграции, которая должна привести к разработке и осуществлению соответствующих стратегий на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях. Нам необходимо реабилитировать процесс миграции и одновременно с этим способствовать работе по сокращению уровня нищеты и повышению в целом условий жизни населения стран происхождения. Я считаю, что наиболее эффективным способом борьбы с преступниками в этой сфере будет расширение каналов легальной и законной миграции или, говоря более политкорректно, подтвержденной документами миграции. Такой подход лучше бы отвечал реальности.

А реальность такова, что миллионы людей сегодня не имеют другого выбора, кроме как мигрировать в поисках продовольствия, воды, работы, человеческого достоинства и надежды. И никто не может их остановить. И не стоит этого делать. Мы должны вырвать этих людей из рук преступников и помочь им — если ситуация в странах их происхождения действительно лишает их возможности вести достойный образ жизни — прибыть в страны назначения и адаптироваться к новым условиям. Это принесет пользу всем: мигрантам, странам происхождения и странам назначения. Эти новые механизмы и стратегии можно было бы разработать на двустороннем и многостороннем уровне.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что права мигрантов и лиц, ставшими жертвами торгов-

ли людьми, имеют принципиальное значение. В этой связи у нас уже есть хорошие новости. Например, Совет Европы недавно разработал и открыл для подписания и ратификации Конвенцию о борьбе против торговли людьми. Цель этой Конвенции — обеспечение защиты прав лиц, ставших жертвами этого явления. По моему мнению, это — пример конструктивного международного сотрудничества и совместных усилий по урегулированию ряда аспектов явления миграции. Эти усилия заслуживают высокой оценки и поддержки, и этот опыт необходимо развивать. Я надеюсь, что наш диалог на высоком уровне положит хорошее начало сложной работе по изысканию адекватных решений политических, экономических и культурных проблем, порождаемых международной миграцией на глобальном уровне.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется главе делегации Грузии Его Превосходительству г-ну Ираклию Аласания.

Г-н Аласания (Грузия) (*говорит по-английски*): Делегация Грузии приветствует Диалог на высоком уровне Организации Объединенных Наций по вопросу международной миграции и развития как важный шаг, направленный на включение вопросов, связанных с миграцией, в международную повестку дня.

В современном мире, характеризующемся глобализацией и взаимозависимостью, каждая страна в той или иной степени чувствует на себе влияние различных вопросов, связанных с международной мобильностью. Эффективное регулирование миграции может пойти на пользу всем — и странам происхождения, и странам транзита, и странам назначения. Однако перед нами стоит много трудностей и ряд проблем, которые должны быть в срочном порядке решены, если мы хотим избавиться от незаконной миграции и торговли, организованной преступности и терроризма.

Международная миграция серьезно сказывается на Грузии с первого дня независимости нашей страны. По мнению экспертов, более 20 процентов населения от уровня 1989 года — то есть более 1 миллиона человек — покинули Грузию после обретения независимости. Согласно данным Отдела народонаселения Секретариата в период с 1995 года по 2000 год Грузия находилась в числе 20 стран по

всему миру с самым высоким общим уровнем миграции.

В 90-х годах социально-экономические реалии в нашей стране были ведущим фактором, вынудившим тысячи наших граждан выехать за границу в поисках работы и образования. Они направились в Россию, Европу, Соединенные Штаты и Канаду в поисках требующей и не требующей квалификации работы, которая позволила бы им больше зарабатывать и лучше обеспечивать оставшиеся на родине семьи. Конфликты в двух сепаратистски настроенных регионах — Абхазии и Цхинвали — также послужили причиной для миграции. Этнические чистки и массовые высылки вынудили десятки тысяч наших граждан бежать за рубеж.

«Революция роз» 2003 года вызвала к жизни новую надежду и серьезный интерес со стороны всех грузин, проживающих за пределами нашей страны, к будущему Грузии. Это дало нам возможность привлечь наше многообразное и разбросанное по всему миру население в качестве партнеров в деле развития Грузии. Мы уже предприняли шаги, направленные на развитие этого процесса, предоставив гражданам право обладать двойным гражданством, которое в 2005 году получили 1400 человек. Мы также ведем работу по расширению информационной активности президента страны и руководящих лиц правительства.

Надеемся продолжить реализацию более всеобъемлющей стратегии, основное внимание в которой уделено следующим основным областям: работе с высококвалифицированными мигрантами, максимизации переводов заработанных мигрантами денежных средств, наращиванию потенциала и защите экономических мигрантов и установлению связей с диаспорами. Согласно данным экспертов от 40 до 55 процентов проживающего в Грузии населения обладают высоким образовательным уровнем. При этом они также считают, что миграция привела к значительной «утечке умов». Однако в результате активного претворения в жизнь экономических реформ Грузия превратилась в более привлекательную страну с точки зрения инвестиций и работы, готовую к установлению контактов с нашими высококвалифицированными диаспорами. И хотя мы продолжаем призывать мигрантов к возвращению на родину, мы также ищем пути вовлечения наших высококвалифицированных диаспор в местах их проживания в создание сетей знаний,

реализацию совместных с их странами пребывания проектов и призываем их помочь нам в привлечении инвестиций в Грузию.

Денежные переводы являются важным источником доходов для многих грузинских семей, и на них приходится все больший процент нашего валового внутреннего продукта. Согласно официальным данным в 2003 году рост таких переводов составил 4,8 процента, а в 2005 — 6,5 процента. При этом многие эксперты считают, что рост денежных переводов был в два, а то и в три раза выше. Мы также стремимся помочь нашим гражданам максимально увеличить приток частных средств за счет улучшения нашей банковской системы. Наши мигранты получили в свое распоряжение новые и инновационные инструменты для перевода средств, которые были созданы с учетом успешного опыта стран Латинской Америки и Азии. Мы стремимся к сотрудничеству со странами пребывания с тем, чтобы у наших граждан было больше возможностей для пользования банковскими системами этих стран.

По причине трудовой миграции в Грузии сократилась численность населения работоспособного возраста, чему также способствовали отрицательные темпы прироста населения. Нам следует расширить возможности наших граждан для трудоустройства за рубежом, защитить их права от дискриминации, укрепить деловые связи и улучшить перспективы их устойчивого возвращения на родину путем разработки соглашений о реадмиссии и предоставления вернувшимся целевых ресурсов для развития бизнеса.

Помимо недавно выехавших за границу граждан нашей страны за ее пределами насчитывается еще примерно 8 миллионов этнических грузин, не имеющих гражданства Грузии. В основном они проживают в Турции, Иране, России, Израиле, а также в странах, входивших в состав бывшего Советского Союза. С 2004 года мы предпринимаем значительные усилия для развития культурных связей с нашими диаспорами по всему миру.

Как я уже упомянул ранее, вопрос о законных возможностях для трудоустройства за рубежом имеет для Грузии чрезвычайно большое значение. Мы также предпринимаем усилия на национальном и международном уровне по борьбе с торговлей людьми. Со своей стороны, правительство Грузии при поддержке международных организаций начало

реализацию чрезвычайно масштабной программы по борьбе с незаконной торговлей. В этих целях был разработан план действий, в соответствии с которым был создан координационный центр.

Но мы также прекрасно осознаем, что одних только усилий на национальном уровне недостаточно. Необходимы поддержка и сотрудничество с партнерами. Инвестиции и помощь будут содействовать достижению устойчивого развития, росту экономики и защите прав человека. Надеемся, что наши совместные усилия и активные действия международного сообщества, Организации Объединенных Наций и иных международных организаций помогут в решении этих проблем. Убеждены, что данный форум сможет найти эффективное решение этих задач.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется главе делегации Тонги Ее Превосходительству г-же Фекитамоеое Утоикаману.

Г-жа Утоикаману (Тонга) (*говорит по-английски*): Позвольте воспользоваться этой возможностью для того, чтобы выразить благодарность за созыв этого исторического Диалога на высоком уровне по вопросу миграции и развития. Хотела бы также поблагодарить Генерального секретаря за его доклад (A/60/871), в котором содержится всесторонний обзор многочисленных аспектов процесса международной миграции, а также предварительные соображения по улучшению регулирования миграции.

Прежде всего Тонга хотела бы присоединиться к заявлению, с которым от имени Группы 77 и Китая выступила министр внутренних дел Южной Африки г-жа Маписа-Нкакула.

Островные тихоокеанские страны и, в частности, наша страна знакомы с миграцией за границу еще с XIV века, до того, как в нашем словарном запасе появился сам термин «нерегулируемая миграция». С тех пор прошло много времени. И говоря о 2006 годе, можно отметить, что число уроженцев нашего острова, проживающих на территории лишь трех зарубежных стран, превышает все нынешнее население Тонги. Тонга является страной с развитой системой переводов заработанных мигрантами средств, и, по состоянию на 2005 год, мы занимаем второе место среди стран, которые в наибольшей степени зависят от таких переводов в доле от валового

внутреннего продукта (ВВП). Сейчас на них приходится 29 процентов.

Можно сказать, что наша страна в некоторой степени демонстрирует важность взаимосвязи между международной миграцией и развитием. В последнем исследовании Всемирного банка содержатся результаты эмпирического анализа денежных переводов, в том числе и по Тонге, согласно которым миграция семей реципиентов и сами переводы оказывают положительный эффект на страны происхождения, улучшают распределение доходов, снижают уровень нищеты, увеличивают объемы сбережений, стимулируют деловую активность и приводят к росту инвестиций в образование.

Совершенно очевидно наличие взаимосвязи между миграцией и ее вкладом в снижение уровня нищеты, экономическое развитие и значительное влияние денежных переводов на развитие в целом. Однако трудовой миграции и ее позитивному влиянию на развитие стран происхождения уделяется лишь ограниченное внимание. Зарубежная помощь в целях развития в целом не может решить проблемы, характерные для малых островных государств. Как подчеркивается в исследовании Всемирного банка, более активное, неограниченное, но организованное перемещение рабочей силы может оказать значительное позитивное воздействие как на ВВП отдельной страны, так и на общемировые доходы в целом.

Мобильность трудовых ресурсов — это потенциальное средство для достижения наших обязательств по таким стратегиям, направленным на борьбу с нищетой, как Цели в области развития, закрепленные в Декларации тысячелетия и иные международные обязательства по реализации стратегий, направленных на устойчивое национальное развитие. В то же время благодаря эмиграции стабилизировалась демографическая ситуация в Тонге, особенно рост населения. Но явление миграции не обходится без издержек, включая социальные издержки и издержки, связанные с человеческим капиталом, — «утечку умов».

Подчеркивая значение денежных переводов как важного источника финансирования развития, мы рассматриваем переводы как дополнительный фактор, а не как замену внешней помощи для целей развития. Что касается насущного вопроса о комиссионных сборах за денежные переводы, то Тонга